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10ème législature

Emploi et activite
Question écrite n° 46355

Texte de la question

M. Jean-Pierre Chevenement attire l'attention de M. le ministre de l'industrie, de la poste et des
telecommunications sur le grave probleme auquel se trouvent confrontes les scieurs mais aussi tous les
proprietraires forestiers dans leur plan de sylviculture vis-a-vis du marche des bois d'industrie. Les usines
implantees en France produisent suffisamment de papier journal pour repondre a la concurrence (production
850 000 tonnes pour une consommation de 700 000 tonnes). Cependant, les stocks de plaquettes et de papier
augmentent de facon tellement consequente que les usines Kymene-Chapelle a Rouen, Stracel a Strasbourg et
NSI a Golbey ont diminue leur production de l'ordre de 30 % par rapport a leurs objectifs. Par manque de place
et de marche, ils arretent ponctuellement la production, bloquant ainsi les livraisons des plaquettes et delignures
des scieries franc-comtoises. Dans le meme temps, il y a eu en France, en 1996, des importations massives de
papier journal canadien (+ 71 % par rapport aux cinq premiers mois de l'annee 1995), alors que la
consommation francaise est en baisse et que le recyclage des vieux papiers progresse. Il lui demande quelles
mesures il entend prendre pour remedier a cette situation qui met en danger toute une profession.

Texte de la réponse

Le marche mondial du papier journal est un marche evalue a quelque 28 millions de tonnes. Ce marche est
soumis a une forte concurrence : les producteurs nord-americains qui assurent 50 % de la production mondiale
sont a la fois les premiers consommateurs et les principaux exportateurs ; les producteurs scandinaves
representent pres de la moitie de la production europeenne, soit environ 5 millions de tonnes. Ils sont faibles
consommateurs, donc fortement exportateurs. De plus, ils controlent une part importante de la production
europeenne (France, Grande-Bretagne, Allemagne). Considerant que la France offrait des atouts appreciables
du fait de sa position par rapport au marche europeen, de l'existence d'une ressource en bois et en vieux
papiers abondante et du cout de l'energie electrique, certains papetiers scandinaves ont beaucoup investi au
debut des annees 1990 dans cette activite. Grace a ces investissements, la France est devenue depuis 1993
exportateur net de papier journal. L'activite du papier journal subit une crise grave depuis plusieurs annees. Les
principales causes sont les suivantes : - le fort ralentissement de la demande alors que les capacites de
production se sont beaucoup accrues. Depuis le debut de l'annee 1996, la demande mondiale de papier journal
tend a stagner, ce qui entraine un accroissement de la tension sur le marche europeen, ce marche etant
traditionnellement l'un des debouches des excedents de production nord-americains ; - les desordres
monetaires qui ont pese sur la competitivite de certains producteurs, notamment les producteurs francais ; - les
difficultes specifiques a la presse francaise (diminution du nombre des lecteurs, baisse des recettes
publicitaires). Il en est resulte une forte baisse des prix du papier journal et une degradation importante de la
rentabilite de cette industrie. Les pouvoirs publics, attentifs a cette situation, se preoccupent de creer des
conditions favorables au renforcement de la competitivite des producteurs implantes en France. Ils se sont
opposes a l'acceleration du demantelement des droits de douane, tel qu'il a ete prevu par les accords de
Marrakech. Ils poursuivent le programme de modernisation et d'amelioration de la competitivite des industries du
bois, initie a la suite de la crise de 1992-1993. En particulier, le programme intitule « Competitivite Plus » mis en
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oeuvre en 1994 par le ministere de l'agriculture, de la peche et de l'alimentation a pour objet de diminuer les
couts de mobilisation qui oberent la competitivite de l'offre de bois francais et tout particulierement l'offre en bois
de trituration.
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